
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Schmid AfD  
vom 30.12.2024

Auftritt des Ministerpräsidenten auf Social Media

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Inwiefern fallen dem Steuerzahler Kosten durch die Social-Media-
Aufritte der von der Staatskanzlei betreuten Kanäle, zu finden nach 
Angaben der Staatsregierung laut Schriftlicher Anfrage unter der 
Drs. 19/2235 unter dem Link www.bayern.de, zur Last?   2

2.  Inwiefern fallen dem Steuerzahler Kosten durch den Instagram-Kanal 
von Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit dem Namen @markus.
soeder zur Last?   2

3.  Ist die Instagram-Seite @markus.soeder eine private Instagram-Seite 
von Ministerpräsident Dr. Markus Söder?   2

4.  Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass laut Medienangaben den 
Steuerzahler Fotos von Ministerpräsident Dr. Markus Söder 220.000 Euro 
kosten, frage ich, inwiefern es zu vertreten ist, dass der Minister-
präsident Fotos auf seiner möglicherweise nicht in seiner Eigenschaft 
als Ministerpräsident, sondern Privatmann bzw. CSU-Funktionär be-
triebenen Instagram-Seite mit dem Namen @markus.soeder benutzt, 
die auch auf der von der Staatskanzlei betreuten Instagram-Seite  
@bayern.de zu sehen sind?   2

5.  Wie viel Geld hat den Steuerzahler das Foto gekostet, das auf der von 
der Staatskanzlei betreuten Instagram-Seite vom 21.12.2024 auf dem 
Nürnberger Christkindlmarkt mit Ministerpräsident Dr. Markus Söder 
zu sehen ist und das auch auf der möglicherweise privaten Instagram-
Seite von Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit dem Namen @mar-
kus.soeder zu sehen ist?   2

6.  Inwiefern waren die Staatskanzlei respektive staatliche Einrichtungen, 
Behörden, Beamte involviert in die Produktion des von Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder gesungenen Weihnachtslieds, das ein breites Medien-
echo fand und auf der Instagram-Seite @markus.soeder geteilt wurde 
(vgl. www.sueddeutsche.de)?   3

7.  Welche Kosten fielen dem Steuerzahler durch die Produktion bzw. 
Veröffentlichung des zuvor genannten Weihnachtslieds zur Last?   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 05.02.2025

1.  Inwiefern fallen dem Steuerzahler Kosten durch die Social-Media-
Aufritte der von der Staatskanzlei betreuten Kanäle, zu finden nach 
Angaben der Staatsregierung laut Schriftlicher Anfrage unter der 
Drs. 19/2235 unter dem Link www.bayern.de1, zur Last?

Es wird auf die Schriftliche Anfrage vom 10.04.2024 unter der Drs. 19/2365 verwiesen.

2.  Inwiefern fallen dem Steuerzahler Kosten durch den Instagram-Kanal 
von Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit dem Namen @markus.
soeder zur Last?

3.  Ist die Instagram-Seite @markus.soeder eine private Instagram-Seite 
von Ministerpräsident Dr. Markus Söder?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2 und 3 gemeinsam beantwortet. 

Die Staatskanzlei betreut ausschließlich die Social-Media-Kanäle „Bayern.de“ (Über-
blick: www.bayern.de2).

4.  Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass laut Medienangaben den 
Steuerzahler Fotos von Ministerpräsident Dr. Markus Söder 220.000 Euro 
kosten, frage ich, inwiefern es zu vertreten ist, dass der Minister-
präsident Fotos auf seiner möglicherweise nicht in seiner Eigenschaft 
als Ministerpräsident, sondern Privatmann bzw. CSU-Funktionär be-
triebenen Instagram-Seite mit dem Namen @markus.soeder benutzt, 
die auch auf der von der Staatskanzlei betreuten Instagram-Seite  
@bayern.de zu sehen sind?

Einzelheiten zur Nutzung von Inhalten aus dem Medienangebot der Staatskanzlei kön-
nen den unter www.bayern.de3 abrufbaren Nutzungsbedingungen entnommen werden.

5.  Wie viel Geld hat den Steuerzahler das Foto gekostet, das auf der 
von der Staatskanzlei betreuten Instagram-Seite vom 21.12.2024 auf 
dem Nürnberger Christkindlmarkt mit Ministerpräsident Dr. Markus 
Söder zu sehen ist und das auch auf der möglicherweise privaten 
Instagram-Seite von Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit dem 
Namen @markus.soeder zu sehen ist?

Für das Foto sind Kosten in Höhe von 29,70 Euro entstanden.

1 https://www.bayern.de/buergerservice/social-media/

2 https://www.bayern.de/buergerservice/social-media

3 https://www.bayern.de/impressum/
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6.  Inwiefern waren die Staatskanzlei respektive staatliche Einrichtungen, 
Behörden, Beamte involviert in die Produktion des von Minister-
präsident Dr. Markus Söder gesungenen Weihnachtslieds, das ein 
breites Medienecho fand und auf der Instagram-Seite @markus.
soeder geteilt wurde (vgl. www.sueddeutsche.de4)?

7.  Welche Kosten fielen dem Steuerzahler durch die Produktion bzw. 
Veröffentlichung des zuvor genannten Weihnachtslieds zur Last?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam beantwortet. 

Für die Fragen 6 und 7 wird auf die Antwort zu den Fragen 2 und 3 verwiesen.

4 https://www.sueddeutsche.de/bayern/bayern-markus-soeder-singt-weihnachtslied-instagram-
kolumne-lux.Pen64FuFhKgbDVLrqW3xbH
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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